

如何招募 有何变化

——解读2025年“三支一扶”计划

□新华社“新华视点”记者 姜琳 李雄鹰

为进一步促进高校毕业生就业,人力资源社会保障部近日会同有关部门实施2025年“三支一扶”计划,在全国招募34430名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务。

截至目前,已有北京、天津、山西、内蒙古、黑龙江、安徽、福建、江西等15个省份发布了招募公告。各地有多少名额?今年招募政策有何变化?有何待遇保障?“新华视点”记者采访了权威部门。

重点支持哪些地区? 招募工作如何开展?

“三支一扶”计划,是政府引导鼓励高校毕业生到基层工作的示范项目,服务期为2年。与大学生志愿服务西部计划不同,“三支一扶”是在哪个省报考,就在哪个省的基层服务。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人介绍,今年招募选拔工作继续服务国家战略,向脱贫地区、西部地区、东北地区等倾斜。例如中央财政支持的西部地区招募名额逐年增加,今年占比达到55.9%。

此外,今年“三支一扶”计划首次提出,依托现有对口支援关系,由对口支援省市积极配合受援地发布招募公告、组织招募考试,选派优秀高校毕业生到西藏、新疆服务。

据记者了解,在中央财政招募名额基础上,部分省份通过地方财政支持,扩大了招募规模。目前已发布“三支一扶”计划招募公告的省份中,内蒙古、河

南和广东招聘人数均达到3000人。

从报考条件看,大部分省份将年龄上限设置为30周岁,将毕业年限放宽至毕业三年内,云南、内蒙古允许四年内毕业生报名。重庆等地为报考户籍所在服务岗位的零就业家庭子女、城乡低保家庭子女、本人残疾的考生开辟绿色通道。

记者注意到,为加快推进高校毕业生就业,今年多地组织“三支一扶”报名考试的时间较往年有所提前。截至目前,贵州、北京、重庆、湖北等11个省份已完成笔试。除广东、江西等少数省份根据笔试成绩直接确定招募对象外,其余省份将于6月中下旬至7月组织开展面试。

记者从人力资源社会保障部获悉,按照相关部署要求,各省须确保8月底前完成招募选拔,9月上旬新招募人员上岗服务。

基层岗位保障如何? 今年有哪些新变化?

“三支一扶”计划具体包括哪些岗位?据介绍,毕业生一般安排在乡镇基层单位服务。各地将择优推荐担任基层单位团委副书记、河(湖、林)长助理、农业技术服务站(所)长助理、林场(站)长助理、基层供销社主任助理等。

那么,到基层服务待遇如何,有哪些保障?

根据今年“三支一扶”计划实施要求,各地需按规定及时足额发放工作生活补贴和一次性安家费,落实参加社会保险政策和艰苦边远地区津贴。

“三支一扶”人员的工作生活补贴标准,按照当地乡镇机关或事业单位从高校毕业生中新聘用人员转正后的工

资水平确定。中央财政按照东部地区每人每年1.2万元、中部地区2.4万元、西部地区3万元(西藏、新疆南疆四地州4万元)和一次性安家费每人3000元的标准给予补助。相关部门持续鼓励各地结合实际健全激励机制,提高待遇保障水平。此外,基层用人单位还会提供食宿、交通等便利。

除了待遇,今年到基层支教、支农、支医和帮扶乡村振兴,还有哪些新变化?

人力资源社会保障部表示,将更加突出“培训”二字。

2025年中央财政支持开展“三支一扶”人员能力提升专项培训8000人次,以“千万工程”经验、农业绿色发展、村庄规划、乡情社情、群众工作、乡村建设治理、产业发展等为培训重点,全面提升毕业生参与基层治理的适应性和服务水平。

专业能力培训也是今年一大重点。各地将把“三支一扶”人员纳入教育、医疗卫生、水利、农业农村、林草等基层专业人才培养体系,支持参加继续教育、学习进修、考察调研等行业性培训活动。

服务期满能得到哪些政策支持?

2025年是第四轮“三支一扶”计划的收官之年。4年来,全国已选派16.5万名毕业生到基层服务。

不仅鼓励“干得好、留得住”,还要支持“干得好、流得动”。

人社部强调,各地应对服务期满留在基层的人员,在职称评定、进修学习、人才项目选拔等方面优先支持,对在基层表现优秀的按规定积极推荐纳

入相关表彰奖励项目。

根据规定,服务期满且考核合格人员,3年内参加全国硕士研究生招生考试初试总分加10分,同等条件下优先录取。2年内参加机关事业单位招录(招聘)、各类企业吸纳就业、自主创业等方面同等享受应届高校毕业生相关政策。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人表示,毕业生经过两年锻炼,熟悉基层情况,对群众工作方法有所掌握,留在基层能很快适应工作。促进期满人员流动发展的主要政策取向,是畅通基层服务单位留用渠道,促进更多“三支一扶”人员扎根基层。

今年“三支一扶”计划要求各地积极推动机关事业单位定向招录、专项招聘等支持政策更好落实;落实住院医师规范化培训、升学深造、学费补偿和助学贷款代偿等政策;深入挖掘国有企业、规上企业等优质岗位,支持基层创新创业,促进期满人员多渠道就业。

按规定,各地省级以下公务员考拿出考录计划的10%左右,定向招录“三支一扶”计划等服务基层项目人员。县乡基层事业单位拿出一定数量岗位,对“三支一扶”服务期满考核合格的人员进行专项招聘。省市事业单位公开招聘时,同等条件下优先聘用“三支一扶”服务期满考核合格的人员。

针对西部地区引才育才,今年特别要求西部省份县乡事业单位适当增加专项招聘岗位数量,用好用足“三放宽一允许”倾斜政策,按规定优化公开招聘方式,持续加强跟踪培养,推动服务期满“三支一扶”人员扎根西部成长成才。

(新华社北京5月30日电)

铁路端午假期运输 预计发送旅客8050万人次

铁路端午假期运输于5月30日启动

自5月30日至6月3日 为期5天

全国铁路预计发送旅客 8050万人次

客流最高峰为5月31日

预计发送旅客 1830万人次

京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区 及部分热门旅游城市客流相对集中

从铁路12306车票预售情况来看

热门出发城市主要有

北京 上海 广州 成都 杭州 南京 郑州 深圳 武汉 西安

热门到达城市主要有

北京 成都 上海 杭州 广州 南京 武汉 郑州 西安 长沙

资料来源:中国国家铁路集团有限公司

新华社发 宋博 制图



5月30日,山西省太原市迎泽区师苑幼儿园的小朋友在庆祝“六一”主题活动中观看干冰实验。
新华社记者 杨晨光 摄

5月30日,在辽宁省鞍山市岫岩满族自治县实验小学,学生在趣味运动会上进行“移石过河”游戏。
新华社记者 吴青昊 摄

5月30日,在河北省石家庄市东风小学迎“六一”文艺汇演上,小学生表演舞蹈《戏渔灯》。
新华社发 梁子栋 摄

三部门联合查处涉高考违法有害信息

新华社北京5月30日电(记者王鹏)记者30日从教育部获悉,为积极营造风清气正的高考网络环境,根据国家教育考试工作部际联席会议部署,教育部会同中央网信办、公安部联合开展查处涉高考违法有害信息等工作。

教育部、中央网信办、公安部提醒,对于编造、传播网络谣言,故意扰乱公共秩序,涉嫌构成编造、故意传播虚假信息罪和寻衅滋事罪等犯罪的,将依法受到严厉打击。相关网络平台要认真落实信息内容管理主体责任,持续加大监测处置力度,重点排查清理造谣考

泄题、贩卖所谓“试题答案”、组织作弊、开展招生诈骗等涉考违法有害信息,重点整治炒作夸大涉考不实信息、借AI技术生成发布涉考虚假信息、干扰舆论和误导公众等行为,从严查处有关账号,营造更加健康安全网络环境,共同维护良好的招生考试秩序。

此外,有关部门提醒广大考生和家长提高辨别能力,从教育部门、招考机构和高校的官方渠道获取高考权威信息,切勿相信“售卖高考试题、答案”“内部渠道”“内部指标”等信息,切勿参与涉考违法犯罪活动,谨防上当受骗。

《纳税缴费信用管理办法》发布 优化税务领域信用建设

□新华社记者 申铨

国家税务总局30日发布《纳税缴费信用管理办法》,自2025年7月1日起施行。办法共六章三十六条,对纳税缴费信用的信息采集、评价指标、评价结果的确定和应用等内容作出明确规定。

近年来,随着应用场景不断拓展,良好的纳税信用逐渐成为企业的无形资产,融入企业发展链条。

据了解,税务部门已连续11年开展纳税信用评价,此次发布的办法整合了2014年以来发布的纳税信用管理规范性文件以及相关规定,在保持评价制度和评价结果基本稳定的同时,聚焦经营主体反映的热点诉求,旨在进一步优化税务领域信用建设工作,促进企业合规经营,以此更好服务经济社会高质量发展。

——融入缴费事项,拓展评价范围。办法对《纳税信用管理办法》进行迭代升级,将全国统一征收、具备条件的社保费和非税收入事项纳入信用评价,结合经营主体评价年度内按期申报和缴费情况,综合评价纳税缴费信用等级,更加全面地反映经营主体信用状况。同时,办法将从事生产经营的企业纳税人缴费人统一纳入信用评价,个体工商户和从事生产经营的其他类型纳税人缴费人可自愿申请纳入纳税缴费信用管理。

——优化评价指标,预留容错空间。办法进一步优化了纳税缴费信用评价指标。比如,优化起评分规则,给应当为职工申报缴纳社会保险费的经营主体预留容错空间;将未按规定期限申报等指标的扣分频次由“按税种按次

计算”调整为“按月计算”,避免单一指标对整体评价结果影响过大;优化不能评为A级的情形,明确因存在未抵减完的增值税留抵税额、享受增值税加计抵减政策等情况,连续3个月或累计6个月增值税应纳税额为0,不影响经营主体评为A级。

——完善修复标准,促进主动遵从。办法进一步完善了纳税缴费信用修复标准,加大了轻微失信行为修复力度,建立了欠税指标渐次修复机制,新增了“整体守信修复”情形,细化了直接判为D级的指标修复条件,对符合条件的经营主体,允许其通过主动纠正失信行为、作出信用承诺等方式修复信用。

“纳税缴费信用是社会信用体系的重要组成部分。”吉林财经大学税务学院院长张巍认为,“此次发布办法是税

务部门贯彻落实中办、国办《关于健全社会信用体系的意见》的具体举措,对优化税收营商环境、激发经营主体活力具有重要意义。”

这一办法的具体内容,可登录税务总局官方网站查询了解。

国家税务总局纳税服务司负责人表示,下一步,税务部门将多措并举抓好新办法的贯彻实施工作,广泛开展宣传解读,并通过新电子税务局、征纳互动等渠道,更好为经营主体提供纳税缴费信用的查询和提示提醒服务。

“第一次适用办法的纳税缴费信用评价结果将在2026年4月发布,税务部门将持续加强与相关部门的信息共享和协同联动,进一步发挥纳税缴费信用在社会信用体系中的基础性作用。”这位负责人说。
(新华社北京5月30日电)

多部门: 发布端午假期安全提示

新华社5月30日电(记者周圆 魏弘毅)端午假期将至,赛龙舟、祭祀祈福和促销、庆典活动密集,加之天气复杂多变,各类安全风险交织叠加。对此,国务院安委会、国家防灾减灾救灾办、应急管理部等部门5月30日发布安全提示。

提示要求,端午假期,举办龙舟赛活动要严格落实现场安全责任,做好安全保障、交通疏导、应急预案等工作,严格全过程安全管理。要加强对商场市场、宾馆饭店、旅游景区、剧本娱乐等人员密集场所安全隐患排查,公众进入以上场所时应注意查看逃生通道及消防设施情况,熟悉安全出口位置及自救方法。

加强恶劣天气监测预警,山区、水

域、海(河)滩等易受极端天气影响的旅游景区和涉水、高空旅游项目应强化安全警示提醒,落实极端天气条件下游客疏散和停运停业等措施。加强旅游客船、客运索道缆车、大型游乐设施、玻璃栈道、玻璃滑道、充气城堡、浮桥吊桥等设施隐患排查治理,落实网红打卡点等安全警示和管理措施。

此外,随着气温升高,野外水域溺水事件增多,要做好危险水域安全管理,设置安全警示牌、安全隔离带、防护栏等防护设施,引导教育公众不到江河水库等未知环境或有警示的水域游泳。公众出行请及时关注天气预报和暴雨、山洪及地质灾害等预警提示,极端天气期间要减少出行,主动避险。

中国驻美使馆: 坚决反对美撤销中国留学生签证

新华社华盛顿5月29日电(记者 颜亮)针对美国国务院发表声明称将撤销有关中国在美国学生签证,中国驻美使馆发言人29日表示,中方坚决反对美方这一政治性、歧视性做法。

发言人在回答媒体提问时表示,

美方此举将严重损害中国在美国留学人员正当合法权益,也将进一步损害美自身国际形象和国家信誉。

发言人说,中国驻美使馆已第一时间向美方提出严正交涉,敦促美国政府立即纠正错误,切实保障中国在美国留学人员的正当合法权益。

马克龙: 巴勒斯坦建国“是政治要求”

据新华社巴黎5月30日电(记者 乔本孝)法国总统马克龙30日表示,巴勒斯坦建国“不仅是道德义务,也是政治要求”。

马克龙当天在新加坡访问期间举行的一场新闻发布会上作出上述表态。他同时列举了一些前提,包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)解除

武装、巴勒斯坦民族权力机构改革、巴勒斯坦建国后承认以色列等。

马克龙还说,如果以色列在短期内不对加沙地带人道主义危机作出相应反应,欧洲应集体对以色列采取更强硬立场,包括停止相关合作和施加制裁,“这在今天是一种必须”。

英国: 谴责以色列在约旦河西岸新建定居点

据新华社伦敦5月29日电 英国外交部29日谴责以色列政府批准在约旦河西岸新建22个定居点,认为以色列此举违反国际法。

英国外交部负责中东与北非事务的国务大臣哈米什·福尔克纳在社交媒体上发文说,以色列新建定居点

是蓄意阻碍巴勒斯坦建国,这些定居点不仅违反国际法,进一步危及“两国方案”,也不能保障以色列的安全。

同日,约旦外交部发言人也谴责以色列这一“公然”违反国际法的行为,指责以色列借此“巩固占领,破坏和平前景”。